
پاسخ مسئله‌های كتاب یازدهم
فصل سوم: توابع نمایی و لگاریتمی

پاسخ مسئلة 1
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الف( توجه کنید که: 
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xy قرار دهیم:  = 2 .  پس کافی اســت در  x x= 24 2 ب(   
y به دست آید. X= 4 y تا  Y x و  X= 2

. پس با تغيير متغیر خطی می‌توان از یک  x xln aa e= ج( 
تابع‌نمایی به همه رسید.

، آنگاه: xy ka l= + د( اگر: 
a alog k (x log k)x ln ay l a e+ +− = =  

 aX ln a(x log k)= + y و  l Y− = کافی است قرار دهیم: 
XY تبدیل شــود. پس چون ترکیب هر دو  e= تا تابع ما به 
تغيیر متغیر خطی به شکل بالا باز هم تغيير متغیر خطی به 

شکل بالاست، پاسخ سؤال مثبت است.

پاسخ مسئلة 2
   ، y log x= 4 y و اگر:  x=2 ، پــس:  xy log= 2 الف( اگر: 
 x=X و y Y= 2 . اگر هم در اولی قرار دهیم:  y x=4 پــس: 

به دومی تبدیل می‌شود.

ب( بله تغییر متغیر لازم در قســمت )الف( محاسبه شده 
است.

. کافی است  yln a ye a x= = ، آنگاه:  xY log= 2 ج( اگر: 
ln و  x=X تا داشته باشیم: Y=lnX. پس با  aY y= بگیریم: 
ترکیب دو تغییر متغیر خطی به شــکل بالا یک تغییر متغیر 

خطی به دست می‌آید که کار را تمام می‌کند.

ay ،  آنگاه: k log x l= + د( اگر: 
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y و x=X تا به تابع  lY ( ) ln a
k
−

= پس باید قــرار دهیــم: 
Y=lnX برگردیم.

پاسخ مسئلة 5
n−14 اســت. حال  الف( تعداد مربع‌ها در مرحله n-ام برابر 
xy را به‌عنوان یک تابع پیوسته رسم کنید. −= 14 نمودار تابع 

 ب( طــول ضلــع یــک مربــع کوچــک، در مرحلــة

xy را به‌عنوان یک تابع −= 2 . حال تابع  n
n

− =
12
2  

 n-ام برابر

پیوسته رسم کنید.

ج( بایــد ثابــت کنیم بــرای هر عدد طبیعــی n از جایی 
. می‌دانیــم از جایی بــه بعد: x nx− >14 به بعــد  داریــم: 
. پس کافی است نشان دهیم از جایی به  x x x− −= >1 2 24 2 2
. از دو طرف log2 می‌گیریم و باید نشــان دهیم:  x nx>2 بعد: 

x و باید نشــان دهیم:  X
n
= . قــرار می‌دهیم:  x n log x> 2

. اینجا روشــن است که  X log X k> +2 X یا:  log nX> 2

برای هر k از جایی به بعد این نامســاوی برقرار اســت. کافی 
y توجه کنیــد و آن را با نمودار  log x= 2 اســت به نمودار 

y=x مقایسه کنید.

د( بایــد ثابت کنیم بر هر عدد طبیعــی n از جایی به بعد  
که همان نامساوی )ج( است.
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پاسخ مسئلة 6
فقــط بایــد نشــان دهیم کــه از جایــی به بعــد داریم: 

k که این از شکل نمودار روشن است. log x b x+ <9

پاسخ مسئلة 7
از جايي به بعد نامساوی‌هاي زير برقرار است:

og xl x xlog( log x) log x x x< < < + < − < <102 2 22 2 2 5 3 2

پاسخ مسئلة 8
الف( رشد جمعیت و زوال جمعیت در بسیاری از معادلات 
دیفرانسیل دیده می‌شوند؛ پدیده‌های تکثیر سلول‌ها، نیمه‌عمر 

رادیواکتیو، و مانند آن.

ب( رشــد قطر درختان برحسب ســن آن‌ها چندجمله‌ای 
است.

ج( در اینترنت فرمول استرلینگ را جست‌وجو کنید.


